

这一刻的温暖

今日“大雪”节气降临,一些温暖的瞬间,触动同学们的心灵。天寒地冻中的暖意,或来自戳中泪点的浴室里的雾气,或来自陌生人的善意提醒,或来自播撒知识的小志愿者,或来自奇妙的美人鱼,或来自长辈的关爱……同学们面对这些“暖”举动,不仅化成洒向心间的阳光,还学会了在感恩里成长。



杨丽莉 绘

手织的围巾

和平区鞍山道小学
六年(14)班 李雨熹

半月前的一个周日,我吃完午饭,忽然想问候一下姥姥,这两天没见她来家里。

“嘟嘟……嘟嘟……”我拿起妈妈的手机,拨通了姥姥的视频连线,微信对话框里一直闪烁着充满期待的脸,但很长时间过去了,屏幕另一边的姥姥却迟迟没有回应。“她可能没听见,一会儿再打吧。”妈妈目不转睛地盯着电视,漫不经心地说。

然而,当我再次拿起手机时,却看到一条几分钟前姥姥发给妈妈的信息:我头晕,正在医院输液呢,有事吗?于是,妈妈赶紧把电话打了过去。姥姥跟妈妈说,医生说没啥大碍,要注意多休息,随后她想跟我说几句话。电话里,姥姥的声音是那么虚弱:“小熹啊,在你房间的柜子里,最下层有一条我专门为你织的围巾,你要是不喜欢,可以不戴,但是天冷一定要注意保暖。”放下电话,我冲到柜子前,找出姥姥织的那条围巾,紧紧地抱着它。

那是两年前的一个雪花纷飞的冬日,我在姥姥家刚上完网课。“小熹啊,天气越来越冷了,我给你织了一条围巾,出门可以配衣服戴,好看又暖和。”坐在床边的姥姥手拿棒针和毛线,不停地编织着,一双弯弯的眼睛从下滑的老花镜上方笑眯眯地看着我。我看着她手边快要织好的围巾,撇了撇嘴巴。“太丑了,我才不戴呢。”姥姥听罢轻叹一声,继续为我搭配着她认为最时尚的颜色和花样。

想起那天的情景,我感到很惭愧,于是对妈妈说:“天冷了,姥姥总闹头晕,我想亲手也给她织一条温暖的围巾,你教我怎么织吧!”妈妈吃惊地看着我,随后笑了,爽快地答应了。

妈妈很快找出两根长竹针和几团红毛线,手把手教我怎么起毛线头,怎么织上下针。我跟着她一边嘴里念念有词“挑、绕、拉……”一边用竹针把毛线挑上挑下地绕圈。学了一下午,我觉得自己能独立上手了。

转天放学后,我抓紧吃完晚饭,但织了好长时间才织出几行,而且不太平整。妈妈给我打气:“没事,万事开头难嘛,要坚持下去!”我挑、绕、拉,慢慢地织出一行又一行。

两个星期后,我终于织成了一条长长的红围巾!虽然我织的围巾不像姥姥织的那么平整,但我觉得特别漂亮。我无比兴奋地把围巾捧到妈妈面前,得意地说:“快看看怎么样?”妈妈拿过围巾,上瞅瞅,下瞧瞧,像欣赏一幅画,然后高兴地对我说:“姥姥看见了,不得美坏了!”

我想好了,这个周末去姥姥家,不仅带上这条红围巾,我还要戴上她给我织的那条围巾!

指导教师:阎彬

浴室里的雾气

和平区昆明路小学四年(6)班 陶韬

这个冬天,妈妈仿佛也和凛冽的寒风一样,对我的爱降温了!

最近,每天晚上妈妈都和我抢着要先洗澡,总是拿着浴巾不管不顾地冲进去。上周日晚上,我因为明天要上学想早点洗完澡睡觉,可妈妈却偏说要先去洗,任凭我怎么大声请求她都坚持着,我疑惑了,随着浴室门“砰”的一声,我的心仿佛被狠狠地叩击了一下!我的眼睛顿时模糊了,有什么东西滴进了嘴里,涩涩的,苦苦的。怎么这段时间妈妈总是这样不让我,是不是不爱我了?

转天,妈妈送我上学,到校门口时我终于鼓起勇气,问出了心中的不解。没想到,妈妈头也不抬,轻描淡写地说:“我每天上班挺累的,所以要先洗了。”说罢,她转身就匆忙地走了,我在原地看着扬长而去的她,委屈得眼泪都快下来了。下午放学妈妈来接我,我都不愿和她说话,到家也处处回避她,直到又过了一天……

晚上,妈妈照例又先去洗澡,我正在找一本久已不见的书,不知不觉走进了爸妈的房间,看见床头柜上好像有本“书”,欣喜走近一看,竟是妈妈

的日记。打开,日期正是昨天,上面几行字这样写道:今天早上,儿子问我为什么要和他抢着洗澡,我敷衍了两句,其实冬天的浴室里暖气只是温的,实在是太冷了,我先进去洗,浴室里有了一些雾气,儿子再洗才会暖和一点,我不愿告诉他,是怕他以后也学着我这么做。

原来如此!我盯着这些暖心的文字,眼睛不由得湿润了,泪滴划过脸庞流进嘴角,但这次不再涩苦,而是甜甜的。

妈妈洗完澡走出浴室,我不等她催促,快步走了进去,不要辜负妈妈的一番苦心,此时浴室里格外温暖。记得每个夏天的晚上,不论多迟,妈妈总会让我先去洗澡,我也总是心安理得地接受。夏天的浴室格外闷热,我每次洗完,浴室里总弥漫着一层闷热的雾气,可妈妈却好像没看到似的,仍旧走了进去。每次她洗完,脸上总是湿漉漉的,我总以为那是水,现在在我才知道,那是汗。

这一刻,我感觉自己长大了许多,读懂了妈妈对我的爱,读懂了我以前的不懂事,读懂了雾气中的柔光万千。

浴室里的雾气,让我成长!

指导教师:赵英

播撒知识的使者

和平区新华南路小学四年(1)班 田士坤

上周六,爸妈带我到北京的国家自然博物馆参观,我高兴极了,终于可以见到我梦寐以求的恐龙化石了!

进馆以后,我就直奔古生物陈列厅。正当我痴迷地盯着马门溪龙化石神游时,突然听到了一阵杂乱的脚步声和窃窃的议论声,我这才回过神来,不满来者打断了我的骑龙白日梦。

这时,一个清脆而响亮的声音传入耳中:永川龙是一种肉食性恐龙,全长约11米,站立时高2.85米……哦,原来是讲解员在解说,我随即往后一瞥,愣住了,一个年龄和我差不多大的小男生正在那里流利地解说。他活泼而又自信,讲起来头头是道,人们听得频频点头,游客问的关于恐龙问题竟然难不倒他。

男孩一张圆圆的脸上戴着一副眼镜,镜片后是一双水汪汪的大眼睛。只见他用左手拿着一支荧光笔,圈了一下永川龙两条粗壮的后腿和两只小巧玲珑的前爪,并用右手比划它们在攻击时的姿势。讲解结束后,掌声响起,我的敬佩之情油然而生。“讲得多好啊,你要多向人

家学习。”妈妈对我说。趁着男孩休息的时候,我赶忙上前和他聊了起来,以解开我心中的疑惑。我怯怯地问:“你上几年级了?是义务讲解员吗?”“我上三年级!”他一脸灿烂地回答,“我是博物馆志愿者,和别的学生都是来为大家义务服务的。”我不禁惊呆了,他居然比我还小,于是又问:“同学们都在周末放松,或出去玩,你却把时间都花在义务讲解上,值得吗?”他更加开心地笑起来,自豪地说:“老师告诉我们,要把科学知识、中华文化传送到每个人的心中,并传承下去。志愿者服务使我受益匪浅,也收获了很多,我感觉太值得啦!”我被他的乐观开朗深深打动了,使劲点点头,决心今后也要当一名博物馆志愿者。

此时,我心里备感温暖,突然想到学校开展寻找小雷锋的活动,这不就是我们身边像雷锋那样的美德少年吗?他们是一群可爱的、播撒知识的使者。

妈妈说,正是他们默默无闻地无私奉献,才让我们的世界越来越美好!

指导教师:刘雨婷

“隐士”爷爷

和平区西康路小学四年(10)班 郭奕然

上周六在北京的国家大剧院,我第一次接触京剧,可之前,爸妈并没有告诉我是来看京剧的,我自然也不知道看的是哪一出戏。

坐在剧场里,我极不耐烦,本以为爸妈是带我游京城的,没承想让我看这无聊的京剧。咿咿呀呀,慢慢悠悠,演员唱的说我全都听不懂。好在剧场里有个提词器,我一边看着那块提词器,一边斜眼瞄瞄台上的情形,不一会儿就迷迷糊糊睡着了。

忽然,我的脑袋被拍了一下,我愤怒地转过身,看着坐在我后面的观众。那是一位老爷爷,看起来也得有六七十岁了,花白的头发,尤其是在胸前散开的银色长须格外显眼,一副世外隐士的样子。我瞪着他,他貌似也很生气,两眼圆睁地盯着我。我竟一时心虚,也许睡觉时打起了呼噜或说梦话,影响了他人,抑或睡觉是对台上演员的极不尊重?我赶紧转过身,假装专注地看戏,心中则盘算着如何睡觉才能不被他发现。

就在这时,只见台上龙腾虎跃,精彩的武打场景开始了,我也开始觉得有意思了。只见一人手持双剑,英姿飒爽,一边唱

一边翩然起舞,手中甩出剑花,冷冷的寒光闪耀不止,双臂的动作干练又明快,下腰等高难度动作更是足见演员的功力。“好!”四周的观众赞不绝口,连连鼓掌,我也再没有了睡意。

锣鼓声毕,一位女角儿身披明黄色略显陈旧的斗篷,穿着鱼鳞甲,头戴如意冠,一双丹凤眼顾盼流转,长长的辫子垂在身后。轻移莲步走到台前缓缓开唱,那声音清澈明亮又流畅自然,好似黄鹂婉转。我渐渐直起身来,全神贯注,细细品味这唱腔背后的精髓。

演出结束,我看到爸妈意犹未尽,依旧坐着沉浸在戏曲的唱腔中。突然,身后一只大手拍了一下我的肩膀,我转身一看,是那位“隐士”老爷爷。我连忙对他说:“爷爷,我后来认真看了。”他一听笑了,手捋着白须对我说:“现在剧院里欣赏京剧的年轻人少了,我想告诉你,京剧是国粹之首,传承的是我们民族的传统文化,你们少年更要从小学会欣赏。”

我非常感谢这位“隐士”爷爷,告诉我京剧的精髓,今后我会像爸妈那样,认真欣赏这门博大精深的传统艺术。

指导教师:周玉荣

亲亲美人鱼

和平区新星小学四年(1)班 李瑾曦

土耳其美人鱼,一个多么美妙的名字!

上周日,我和妈妈泡温泉时,听说附近池子里有这种神奇的小鱼,就迫不及待地让妈妈带我去那里一睹它的芳容。

一个室内温泉池子边围满了人,我一路小跑过去。来到池子边上,真的看到里面有很多的小鱼,不过它们长得和人扮演的美人鱼差太远了,一个个又小又黑,别说美了,简直是丑到极点。

“叫美人鱼不一定是外表美,和我一起到池子里感受一下,你就会知道它们有多可爱了。”妈妈好像知道我失望似的,拉着我坐在池里的台阶上,很快就有一群小鱼游过来,它们试探着用小嘴咬着我的脚趾,戳着我的大腿,我感觉就像被人用羽毛逗着玩似的,痒痒的,腿一动,它们就游走了。“别动,它们不会咬你的。”我向妈妈,此时她的脚上、腿上围满了小鱼,而她的表情却很舒服和惬意。

于是,我就按妈妈说的一动不动,很快小鱼们又围了过来,开始还是试探着用嘴啄啄,见我不动就都放心地在我的脚上和腿上亲起来。我也从

痒痒的感觉到像有人轻柔地为我按摩一样,舒服极了。伸出手臂放在水里,近距离看着小鱼们摆着尾巴,张开大嘴认真、努力地吸食着我身上的脏东西,感觉它们太萌啦。“小鱼美不美呀?”“美!”我脱口而出的回答,让妈妈笑了起来。

回到家,我认真查阅了有关土耳其美人鱼的资料。原来这种鱼又叫亲亲鱼、医疗鱼和温泉鱼,可以在水温高达40摄氏度的温泉水里畅游。体长只有不到2厘米的小鱼,专门吸食人身上的皮质和一些只有在显微镜下才看得到的细菌和毛孔排泄物,让人体毛孔畅通,排出体内垃圾和毒素,从而达到美体养颜、医疗保健的功效。

在电脑视频里,我看到在很深的大海里,有一座美丽的城堡,里面有两个美人鱼公主。她俩一个穿着蓝衣裳,一个穿着黄衣裳,音乐响起后,美人鱼跳起欢乐的舞蹈,各种各样的小鱼在她们的身边游来游去……

原来,美人鱼并不是自己美,而是通过它们的努力让我们大家美起来!

指导教师:魏文静

投稿邮箱

jwbxiao zuowen@126.com